



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 张华勇 黄浩
李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利 许平安

顾问 | 邓飞 方智平
李凌

社长兼总编辑 | 江单
执行社长 | 黄浩
副社长 | 刘军
执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 李增勇
朱文强 龚德贤

采访中心

主任 | 董哲
编辑中心
主任 | 罗阳
经济新闻中心主任 | 龙波
文旅新闻中心主任 | 许平安 (兼)
视频新闻中心主任 | 罗明荣
区域新闻中心主任 | 潘利求
评论新闻中心主任 | 贺强
国际新闻中心主任 | 黄浩 (兼)
新闻影像中心主任 | 古风

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周璐
驻耶路撒冷记者 | 贺友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
驻莫斯科记者 | 朱可夫
驻奥斯陆记者 | 向建军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹志强
驻堪培拉记者 | 欧阳子

给医护人员跳舞，这样的“感激”该停了

近日，网络社交平台上出现了越来越多的“为防疫人员表演节目”的事情。这样的行为从个人逐渐上升到集体，变成了有组织的行动，并被当成正能量来宣传。然而不少人对此提出了质疑，认为这是形式主义，打扰了医务人员工作。

诚然，疫情防控中的医护人员辛勤工作，向他们表达感激本无可厚非，但有一点要明白的是，我们必须分场合表达感激，不能为了感激而感激。目前正是疫情防控关键时期，本应该严肃以待，在核酸检测之时给医护人员跳舞，这样的“感激”该停了。

为什么该停了？因为在这个时间段就不合适。是个人表演也好，还是学生群体表演也好，医护人员穿着防护服受到的影响小，但是这样的表演却可能会引起人们围观、扎堆和聚集，增大疫情传播风险。表演到底是在核酸检测前、中还是后？人们会不会因此而扰乱了核酸检测秩序？这些不免会引起人们的担忧。

而且，核酸检测工作量庞大，医护人员一天到晚辛苦工作，几乎腾不出时间来看“跳舞表演”。大家都明白，防护服穿在身上是又闷又热，但即便如此，医务工作者也要穿着它工作一整天。然而有些人

却想着让医务人员在工作的时候停下来去看表演。医务人员可能觉得尴尬，但实际上又不好意思拒绝，只能勉为其难，接受这份“感谢”。说难听点，这难道不是一种道德绑架吗？可以忍受这种表演的人都觉得尴尬，更不要说那些已经累得疲惫不堪的医务工作者了。

另外比起这个，尤为重要的一点是，这样的“感激”只能感动自己，感动不了别人。究其本质，是在给自己刷流量，是在妨碍疫情防控。一个“感谢行为”，变成可以上传到社交平台，或者发布新闻报道广泛宣传的感恩节目，而这这对疫情防控工作者

而言没有多少好处。医务人员看表演节目，要维持的防疫秩序就被扰乱了，工作时间也被耽搁了，而那些表演者们却手舞足蹈几下，在媒体上一炒作，便收获了人们的关注与赞美，这似乎并不合理。

所以，这种看似感激的表演秀该停下来了。这不仅仅是喊话那些表演者，还有背后的那些策划者们，请不要让这种无谓的“感恩”泛滥成灾。目前，根据国家法律规定，扰乱医疗、防疫工作秩序，将依法追究法律责任。在核酸检测期间给医务人员跳舞，这已经算扰乱防疫工作秩序了，至少，它会阻碍核酸检测进

程。因此，建议国家卫健委将这一行为列入扰乱范畴，并规定防疫人员在防疫工作期间不得参与、配合任何与工作无关的事项。

当然，不是说我们就不要向医护人员传达感激，只是方法并不是就这一种。我们可以在防疫工作结束后，写一些给抗疫医务人员的感谢信；可以在医务人员工作前后，赠予一些慰问品……就算实在要表演节目，可以提前录制好，或者直接云端表演，没必要到现场去。我们只需明白一点，医务人员不是炒作工具，千万不要以感动自己的方式去感谢他们。

■黄思钧

主播恶意拨打 110 被行拘，实属咎由自取

近日，山西临汾网警发现，某平台主播“金X”（粉丝2.9万）在直播过程中，为吸引粉丝关注，博取眼球，多次恶意拨打110报警电话，并言语挑衅接警员。接警员对其进行了多次警告，该主播仍气焰嚣张，经网安民警核查，该女子酒后数次在某直播平台中恶意拨打110报警电话，占用公共资源，被依法处以行政拘留15日的行政处罚。（3月26日白鹿视频）

如今网络直播大肆流行，人们见证了流量的力量和它所带来的财

富，使得不少网络主播把网络直播与利益画上了等号，信奉流量至上。而网络直播的低门槛、简易操作、强互动性等特点，让更多的人踏上直播之路。他们希望自己也能够掌握“流量密码”，吸引粉丝关注，获取流量，以此出名、获利。

该事件中的主播试图用恶意拨打110、挑衅警方的方式来“创新流量密码”，同样也是为了吸引粉丝关注，博取眼球。该名主播使用公共资源为自己获得流量的行为买单，可以

见得其道德意识与法治意识的缺失。这类负面事件不仅扰乱了公共秩序、社会风气，还对粉丝有不良引导作用，更让网络空间变得污浊不堪。

而此事件相关话题“女主播为涨粉恶意拨打110被警方行拘”，在经媒体发布后两个小时内，就登上了微博热搜榜的第五位，足以看出网民们对这种为流量不择手段行为的厌恶。网民们已然用“指尖”投票，表达了自己的态度：这样的行为，我们不接受；这样的热度，

我们不买单。该主播原意是为了涨粉，最终却因违法行为受到拘留与封号的处罚，可谓是“赔了夫人又折兵”，纯粹是咎由自取。

铁打的网络，流水的“网红”。网络主播们早该摒弃“以流量为导向”的逐利行为，一改“吸引眼球，追求猎奇”的刺激风格了。想要获得关注有更多的正确途径，而哗众取宠、没有底线的恶劣行径不会成为“网红”之路的捷径。

恶意炒作一时爽，依法处罚少不了。随着

对网络直播规范管理工作加强，各类网络主播也应提高对自己的要求，承担起相应的社会责任，守住道德与法律的“红线”。要明白，网红的“红”应该体现在对公共规则与公序良俗的守护上，而不能为了“红”肆意糟蹋公共资源，更不能不顾道德与法律“红线”干些违法乱纪的勾当。只有如此，直播之路才能走得长远，“网红”才能“长红”。

■余懿波

家暴非家庭小事，“外人”依法有权制止

丈夫上工作单位殴打妻子时，妻子同事上前制止，保安和其他工作人员见状也一并将丈夫控制按压在地，并打电话报警。不承想，待民警到达现场后，却发现丈夫已经死亡。经咸阳市渭城区检察院第九届检察委员会第31次会议审议，检察院认为，阻拦丈夫家暴的妻子同事杨健（化名），其行为应当认定为正当防卫，不构成犯罪，依法决定对其不起诉。（3月30日中新社）

同事作为“外人”，制止女同事丈夫家暴，不料引发其丈夫身亡，

是否构成犯罪，要不要承担法律责任？咸阳市渭城区检察院的裁定，给出了一个公正的答案。笔者认为，制止家暴应当没有“旁观者”，“外人”制止家暴必须有法律撑腰，才能保护好，营造人人反家暴的良好社会氛围。

在不少人的认知中，家暴是家庭成员间的事，“外人”最好不要干预和制止，避免引火烧身带来不必要的麻烦。现实生活中，在他人遭遇家暴时，有“外人”出面制止，常常被一方认为是“拉偏架”，有可能激怒施暴者，转

而对“外人”进行攻击，一旦施暴者伤亡，往往是说不清道不明。在这种特殊情形下，多管闲事的“外人”，如果不能认定为正当防卫的话，不仅需要承担民事责任，还有可能要承担刑事责任。因而，由于存在后顾之忧，面对他人遭受家暴时，“外人”便不敢出手制止，在客观上也纵容了家暴行为。

本案例中，女同事正在遭遇丈夫的家庭暴力犯罪，其同事出手予以制止，符合正当防卫的要件。而且，死者主要系患高血压性心脏病

及冠心病致急性心源性循环功能衰竭死亡。对此，检察院最终认为，无论是对单位同事的帮助，还是对自身面部及眼睛受到撕咬的防卫，杨健的行为均应当认定为正当防卫。

家暴是一种发生在家庭内部的极端行为，社会危害性较大，严重影响社会和谐稳定，必须保护一切可以制止家暴的合法行为。本案例，检察院裁定“同事制止家暴男致死不承担责任”，不仅彰显了公平正义，保护了好人，也能起到示范和激励作用。一方面，各地司法机关在审

理同类案件时可以借鉴和参考，充分保护“外人”制止家暴的好人好事；另一方面，也消除了“外人”的后顾之忧，在强大的法律保护下，激励“外人”敢于出手制止家暴违法犯罪行为。

家暴不是家庭内部的小事，而是事关社会和谐稳定的大事，“外人”依法有权制止。期待人人都做旁观的“外人”，让家暴成为人人喊打的过街老鼠，如此才能有效拔除家暴这颗社会“毒瘤”。

■丁家发